

屬於第來雅、多比雅，和尼哥大宗族的有六百四十二名。他們從特·米拉、特·哈薩、基綠、亞頓，和音麥回來；但他們無法證明自己是以色列人的後代。找不到族譜來證明他們祖先的祭司宗族有：哈巴雅、哈哥斯、巴西萊。（巴西萊祭司族的祖先娶了基列人巴西萊族的一個女人，就採用了他岳父那宗族的名字。）由於他們不能證明他們的祖先是谁，算為不潔淨，所以不得作祭司。（尼7:61-63）

上主的子民

按照本章第8節至第60節所提供的名單，從流亡返回的人數總計約有3萬多名；不過，根據第66節至第69節的記載，返回的總人數（含僕人與歌手）卻多達近5萬名。這樣的差距包含了第61節所論及「無法證明自己是以色列人的後代」的642名，且落差之大可能會讓現代讀者感到困惑。

可能是經文整合了不同的資料來源，或是數字在傳抄過程中出現差異；也有可能是記錄的重點不同，部分只算核心家族，部分則包括隨行人員。至少我們能從中看見的是其原則和嚴謹性，不是每個回歸者都被視為以色列子民，若脈絡交代不清，就不能輕易列入，更不能作為祭司參與聖殿的事奉。對以色列人而言，這不只是單純人口普查，更是身分的確認。

對當代讀者而言，這提醒我們，上主子民的身分是恩典與重任，必須在信仰和生活中被確立。許多基督徒渴望神蹟奇事，殊不知上主最奇妙、最深刻的工作，是揀選我們成為祂的子民。這身分不在於血統，而在於祂恩典的揀選。身為上主的子民，但願我們更看重生命的更新，以愛心、正直、公義等價值實踐於日常言行，活出信仰認同。

三民教會夏令營 以健康生活榮神益人



壽山中會三民教會於7月19日推出「醫起探索生命奧秘」兒童夏令營，邀請醫師、護理師、營養師、職能治療師分享，讓醫學知識不再遙不可及。除了約40位兒童與會，也有多位長輩與家長到場陪伴孩子、共同學習。（新聞全文請至TCNN瀏覽）

憐憫世人的上主，感謝祢揀選我們作祢子民，求祢使我珍惜這份恩典，忠心活出信仰，在生活中實踐祢的公義與愛。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。